

你這做的『不好』

第十七週《葉忒羅篇》妥拉讀經分享

來源 | 啟動七年新循環 授權

日期 | 2024.02.22

為什麼在出埃及記19，20章，以色列民聚集在西乃山前，穿插一個摩西和他的岳父一段有趣的對話，成了神與以色列民立下盟約的前奏曲？

摩西的岳父說：「你這做的**不好**。你和這些百姓必都疲憊，因為這事太重，你**獨自一人**辦理不了。（出18:17-18）

第二天，摩西坐著審判百姓，百姓從早到晚都站在摩西的左右。摩西的岳父看見他向百姓所做的一切事就說：「你向百姓做的是什麼事呢？你**為什麼獨自**坐著，眾百姓從早到晚都站在你的左右呢？（出18:13-14）

以上經文特別強調《獨自》、《不好》這會讓你聯想到什麼嗎？摩西獨自做什麼事，讓葉忒羅說『不好』（לא טוב）呢？

神對《不好》的判斷是什麼呢？妥拉藉這主題教導我們什麼呢？讓我們從創世記前三章原創的藍圖來探索本週妥拉，以聖經中第一個神說《不好》為例，試圖理解《不好》指什麼，以及祂如何改變這個《不好》，連結神接下來的行動。

不好

那人獨居不好（創世記2章）

耶和華神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」（創2:18）

普遍我們認為『獨居不好』，因此神造一個配偶幫助他，獨居和幫助的關係是什麼呢？在上帝的設計中，幫助的定義是什麼呢？神打破獨居的策略又是什麼？

你這做的『不好』

幫助亞當的那一位，是如何出現的呢？經文有一個細節的描述：

耶和華神用土所造成的野地各樣走獸和空中各樣飛鳥都帶到那人面前，看他叫什麼。那人怎樣叫各樣的活物，那就是牠的名字。那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名，只是那人沒有遇見配偶幫助他。（創2:19-20）

因此亞當命名動物，他獨自完成工作項目，並且不在這一切的活物中遇見幫助者，接著看見神造另一個能幫助亞當的人，打破獨居的現況：

耶和華神使他沉睡，他就睡了。於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。那人說：「這是我骨中的骨、肉中的肉！可以稱她為女人，因為她是從男人身上取出來的。」（創21-23）

神就照著自己的形象造人，乃是照著他的形象，造男造女。（創1:27）

綜合以上的經文，神造的幫助者是從第一個人類而來的女人！男人和女人，都是照神的形象被造的，他們有一樣的本質，他們都是按神的形象被造。

tsela: ribs, side

צֵלַע

SH6763

肋骨, 側邊

也要鑄四個金環，
安在櫃的四腳上，
這邊兩環，那邊兩環。
出埃及記25:12



The Ark of the Covenant was said to have been made from wood and covered in gold.
(Image credit: Universal History Archive / Contributor via Getty Images)

耶和華神使他沉睡，他就睡了。
於是取下他的一條{肋骨}，
又把肉合起來。
創世記2:21

耶和華神就用那人身上所取的{肋骨}
造成一個女人，領她到那人跟前。
創世記2:22

5783/89

啟動七年新循環

安拉、希伯來文原意探索

你這做的『不好』

補充：男人說女人是他的骨中骨，這裡《骨頭》的原文etsem（עֶצֶם），有『同質（same self）』的意思，男人女人有一樣的『本質』。另有猶太拉比解釋經文中被翻作《肋骨》，也是約櫃的兩側邊的意思，進一步的解釋是，約櫃的兩側都是約櫃本身，其兩側卻無法互相看見，而神使一樣本質的兩側，變成面對面的關係，分作為二的，卻是一樣的本質，祂的設計還是 echad（一）的！但是這兩個人可以**面對面**。

因此，人要離開父母，與妻子聯合，二人成為一體。（創2:24）

神造人的藍圖中，有男、有女，能多多生養，並且為治理全地而被造；而在人的受造和作管理者，一個重要的探索，就是遇見關係中的**幫助者**，並且有同一個本質。

你這做的不好（出埃及記18章）

在葉忒羅和摩西的例子：摩西負擔的職責內容是摩西審判百姓，而葉忒羅出的主意是：『獨自一人辦理不好』，他為摩西出一個主意，就是找到幫助摩西的人，可同當任務的人。（參：出18:17-18）

葉忒羅建議的**幫助者**的角色是，千夫長、百夫長、五十夫長和十夫長管理百姓關於審判的事，提出這些幫助者的條件：

並要從百姓中揀選有才能的人，就是敬畏神、誠實無妄、恨不義之財的人，派他們做千夫長、百夫長、五十夫長、十夫長，管理百姓。叫他們隨時審判百姓，大事都要呈到你這裡，小事他們自己可以審判。這樣，你就輕省些，他們也可以同當此任。（出18:21-22）

幫助者能和摩西同任職責是：**敬畏神、誠實無妄、恨不義之財**的人，按事的大小和審判對口分擔，就不至於疲憊。

提出另一個觀點

幫助者

或許在創世記男人、女人的例子與葉忒羅、摩西的例子對比，有點牽強，但是，讓以下的對比，來看看神所判斷的獨居不好，神要怎麼解決『不好』，使祂所造賜福的系統能有真正的安息：

| | 男人 | 摩西 |
|-------------------|--|---|
| 神的受拉 (神的教訓和指示) | 耶和華神吩咐他說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃；只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。」（創2:16-17） | 你要替百姓到神面前，將案件奏告神。又要將律例和法度教訓他們，指示他們當行的道、當做的事。（出18:19-20） |
| 管理職責 | 要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥和地上各樣行動的活物。（創1:28） | 我便在兩造之間施行審判，我又叫他們知道神的律例和法度。（出18:16） |
| 需要的產生 | 沒有遇見配偶幫助他 | 責任太重，疲憊 |
| 幫助者的角色 | 女人 | 千夫長、百夫長、五十夫長和十夫長 |
| 屬性（或本質） | 骨中骨、肉中肉 | 敬畏神、誠實無妄、恨不義之財 |

誰是幫助者？來自相同的本質的人，不一定女人的角色才是幫助者，也不是男女關係中才有幫助者的角色。幫助者，互為幫助，領受同一個目的，生養、治理、管理這地，在群體中互為幫助，領受同一個異象，並透過學習神的律例、法度作為，知道當行的道和當做的事。

你這做的『不好』

《一》體

測量自己或做行審判，必須根據神的旨意，而神的旨意在神創造的原始心意才能做為判斷的標準。是否有一個疑問就是，當神造人，祂造男造女後，為什麼下了一個《二人成為一體》這樣的結論呢？

因此，人要離開父母，與妻子聯合，二人成為一體。（創2:24）

這《一》體的概念，總是和盟約、婚姻的教導一起出現：

耶穌說：「摩西因為你們的心硬，所以許你們休妻，但起初並不是這樣。（太19:8）我告訴你們，凡休妻另娶的，若不是為淫亂的緣故，就是犯姦淫了；有人娶那被休的婦人，也是犯姦淫了。」（太19:9）

以下則是耶穌引用摩西所記下的妥拉經文：

「人若娶妻以後，見她有什麼不合理的事，不喜悅她，就可以寫休書交在她手中，打發她離開夫家。婦人離開夫家以後，可以去嫁別人。（申24:1-2）

經文中《不合理的事》，指的是羞愧、赤身露體、（ערוה），使用在男人女人吃了善惡知識樹果子後所經歷的後果。《不合理的事》和《兩人成為一體》是兩極的景況。

另外，瑪拉基書2章提到，神其實只《單造一人》：

雖然神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是他願人得虔誠的後裔。所以當謹守你們的心，誰也不可以詭詐待幼年所娶的妻。（瑪拉基書2:15）

這《一人》不是指數目上的一位，而是《一體》的《一》，原文是 echad。而虔誠的後裔，更不是行為品格上的形容，《虔誠》的原文是 elohim（伊羅欣），是神的後裔，神形象樣式的後裔，與神的屬性有相同本質的人。顯然這個成為一體，不論是多少人，都有一樣的本質。

你這做的『不好』

關係

至於什麼造成《不合理的事》，破壞《一》（體）的事呢？創世記第三章給了我們答案，就是吃了善惡知識樹的果子（分別善惡樹上的果子）。

吃分別善惡樹上的果子有什麼大不了嗎？只因這是神唯一吩咐，不可吃，因吃的日子必定死！然而『死』並不是神造人的設計，神造的是有靈的活物、有靈的活人，是賜福系統，不是必死系統，甚至上帝是活人的神，祂不是死人的神，祂所賜的生命是永活的，在祂的裡面有永生之道。

回到摩西管理百姓的職責，在兩造之間施行審判，所超越的是分別善惡，按著神賜下的『律例，典章』，藉由聽命並且活出來，可以回到與神有同本質的《一》（echad）的關係裡面，回到虔誠後裔的群體中，可以恢復到神原創所造的樣式。

那時選擇離開埃及的百姓，光步行的男人就有六十萬人（參：出12:37）這群百姓雖是眾多，實際上都源於一樣的本質，是神揀選首先要恢復的民族，為列國萬民預備的。

第一對男與女，互為配偶，從《一》（骨中骨、肉中肉）出來，在盟約中又成為《一》體；而以色列百姓雖是眾多人的群體，同樣在獨一真神所賜的妥拉中，成為如同一人的民族，是君尊的祭司、聖潔的國度。

神的心意是這樣的，在這合《一》（echad）當中將產生比原來單獨存在更好、更加超越、更加榮耀的光景中，但要恢復原創，卻需要在雙方的盟約當中，讓神的大能，恢復祂原創的設計，因約，使祂應許要恢復的榮耀得以成就。

因此，神恨惡不能謹守的心、導致詭詐的行為。不難理解為什麼用在《休妻》的話題上，這是破壞《一》（體），不是只用在狹隘的指夫妻離婚的行為，更關乎盟約：

你這做的『不好』

耶和華以色列的神說：「休妻的事和以強暴待妻的人，都是我所恨惡的。所以當謹守你們的心，不可行詭詐。這是萬軍之耶和華說的。」
(瑪2:16)

耶穌說：「摩西因為你們的心硬，所以許你們休妻，但起初並不是這樣。(太19:8)

耶穌解釋了《心硬》，當人不在神的妥拉、律例典章中活，如同利未記26章所指『你們若不聽從我，不遵行我的誠命，厭棄我的律例，厭惡我的典章，不遵行我一切的誠命，背棄我的約……』。

記錄在撒母耳記上15章，掃羅的例子，在《律法上瞻徇情面》(參：瑪2:9)部分守神的律法(指妥拉、典章或律例)及《因懼怕百姓，聽從人的話，就違背了耶和華的命令……》(參：撒上15:24)，撒母耳說：《悖逆的罪與行邪術的罪相等，頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同》：

撒母耳說：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等，頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你做王。」(撒上15:22-23)

極大的奧秘 - 盟約和應許的成全

歷史讓我們知道人性的寫實，無法靠著理解，理性，單單遵行神的話，就能活出神的道，神的話更像是師父，要引領我們到神的面前，一個能解決被破壞的一(echad)與關係中更大的奧秘——耶穌，在亞伯拉罕之約中神承諾要祝福列國萬邦的應許之子。

首先，回到起初，神造男造女，女人從男人所取出的肋骨再造出第二個人，他們原為一，被分開面對面後，仍然再一(體)裡面，他們有一樣的本質，他們被賦予尊貴榮耀的身分，能生養、治理、管理全地，唯被吩咐不可吃善惡知識樹上的果子為界線。

而葉忒羅和摩西的故事，正是以色列與耶和華進入盟約的前奏曲！神將他們從萬民中，分別出來，透過妥拉，教導以色列民關乎他們的原創受造和神的心意。這被恢復自由身的以色列民，在群體的身分中，再一次透過西乃山之約歸耶和華為聖，成為神的子民。

你這做的『不好』

我要以你們為我的百姓，我也要做你們的神。你們要知道我是耶和華你們的神，是救你們脫離埃及人之重擔的。我起誓應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的那地，我要把你們領進去，將那地賜給你們為業。我是耶和華。（出6:7-8）

如同一人

經上亦多處提到，如同一人：

到了七月，以色列人住在自己的城裡，那時他們**如同一人**聚集在水門前的寬闊處，請文士以斯拉將耶和華藉摩西傳給以色列人的律法書帶來。（尼希米記8:1）

到了七月，以色列人住在各城，那時他們**如同一人**聚集在耶路撒冷。（以斯拉3:1）

於是以色列從但到別是巴，以及住基列地的眾人都出來，**如同一人**，聚集在米斯巴耶和華面前。（士師記20:1）

在福音書中，看見這《一》進一步的說明：

你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂可以滿足。凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀，只要存心謙卑，各人看別人比自己強。（腓2:2-3）

新約

這一切的心意都是為了讓亞伯拉罕對列國萬邦的心意能夠在祂應許的《那一位》後裔 - 彌賽亞耶穌，從以色列民族當中，作道成肉生的人子，使得更大的群體因為透過耶穌的新約，再次因信稱義，分別出來進入祂的《一》裡面，是一個眾人可以互為肢體的身體，並且是以耶穌為首的身體，同被建造成為神的居所。

以弗所書2章，將這建造肢體的奧秘向人們顯明，使得神得以居住在我們的裡面。

你這做的『不好』

這樣，你們不再做外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了。並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿，你們也靠他同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。（弗2:19-22）

直到神的獨生子耶穌祂代有罪的我們受刑罰，祂親自的來成全律法和死的工價，使我們重生恢復神兒女的形象，並且因為有同為首的耶穌基督，而同為一體。

這奧祕就是外邦人在基督耶穌裡，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。（弗3:6）

如今，列國萬民，可以透過耶穌基督為我們捨的身體，萬民能成為後嗣、同為一體，同蒙應許，這是何等大的奧秘、這是何等奇妙的計劃！

（更多了解『一』 echad 的概念: <https://youtu.be/UQZeQxh1RmI?si=PHUqvO-TD-im8tP6&t=1681>)¹